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РОЛЬ ТУРИСТИЧНО-ЕКСКУРСІЙНОЇ  
ДІЯЛЬНОСТІ У ПІДВИЩЕННІ ЕФЕКТИВНОСТІ 
НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ  
У ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

Анотація. У статті розкриваються особливості туристично-екскурсійної 
діяльності як комплексного та інтегративного навчально-виховного процесу. 
Показується її роль у підвищенні ефективності навчально-виховного процесу у 
закладах загальної середньої освіти. Автор наводить також напрямки реалізації 
потенціалу туристично-екскурсійної роботи для здійснення компетентнісного 
підходу у шкільній географії. 

Ключові слова: туристично-екскурсійна діяльність, навчальна екскурсія, 
навчально-виховний процес, дидактичні принципи, компетентнісний підхід. 

Постановка проблеми в загальному вигляді. Сучасний рівень розвитку суспільства висуває 
новий рівень вимог до закладів загальної середньої освіти, обумовлює необхідність якісного 
покращення освітнього процесу, стимулювання пізнавальної активності учнів. 

Одним із напрямків у розв’язанні цього завдання є подальше удосконалення позакласної 
роботи й, зокрема, такої її важливої складової, як навчальні позакласні екскурсії. 

Сучасний рівень розвитку суспільства висуває новий рівень вимог до закладів загальної 
середньої освіти, обумовлює необхідність якісного покращення освітнього процесу, стимулювання 
пізнавальної активності учнів. Одним із напрямків у розв’язанні цього завдання є подальше 
удосконалення позакласної роботи та, зокрема, такої її важливої складової, як навчальні позакласні 
екскурсії. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Різні аспекти питань, пов’язаних із  організацією 
екскурсійної та краєзнавчої роботи, методичних засад позакласної роботи, дидактичних умов 
формування пізнавальної активності учнів висвітлені у численних працях, які у тому числі враховують 
та узагальнюють практичний досвід вчителів з організації та проведення позакласних екскурсій при 
вивченні шкільних курсів географії (Брижак, 2012; Васютіна & Золотаренко, 2021; Галасюк & 
Нездойминогов, 2013; Дашкова & Ивушкина, 2014; Дзекунов, 2014;  Житник, 2005; Костриця & Обозний, 
1995;  Пангелов, 2010; Подліняєва, 2016; Поколодна, 2017; Рижикова, 2017; Терлецька, 2013; Тімець, 
1999). 

Аналіз змісту чинних шкільних програм з географії показав, що у 6-8-х класах окремо 
передбачено проведення навчальних екскурсій, зокрема у природний комплекс своєї місцевості 
починаючи вже із 6-го класу (Географія. 6 – 9 класи, 2022, С. 24 – 58), але на наш погляд, проведення 
позакласних навчальних екскурсій можна значно розширити шляхом включення їх до планування 
вивчення багатьох тем шкільного курсу географії як у 6-8-х класах, так і у старшій школі. 

При цьому аналіз літературних джерел дозволив нам зробити висновок про необхідність 
поглибити розуміння ролі екскурсій (і всієї шкільної туристично-екскурсійної діяльності) як дієвої 
форми позакласної роботи, яка має комплексний та інтегральний характер, тобто сприяє не лише 
дієвому засвоєнню базових фізико- і економіко-географічних знань, але й має широкі можливості 
розвитку екологічної (формування екологічної свідомості), економічної, здоров’язбережувальної, 
соціально-психологічної та естетичної складової, а також акцентувати на методичних можливостях 
позакласних екскурсій у формуванні пізнавальної активності учнів при вивченні географі з 
урахуванням компетентнісно-орієнтованого підходу (Брижак, 2012. С. 49). 

Мета статті – проаналізувати місце туристично-екскурсійної діяльності у підвищенні 
ефективності навчально-виховного процесу у закладах загальної середньої освіти. 
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Викладення основного матеріалу дослідження. Найважливішим завданням позакласної 
роботи з географії є формування в учнів інтересу до вивчення географії та позитивних рис особистості, 
а основною метою – сприяння всебічному і гармонійному розвитку учнів.  

У шкільній географії традиційно проводяться різні форми позакласної роботи у тісному 
взаємозв’язку, однією з яких є навчальні екскурсії. Зокрема одним з ефективних засобів підвищення 
пізнавальної активності учнів при вивченні географії у 6-8-х класах є розробка та проведення 
спеціальних позакласних екскурсій у формі екологічних стежок. Це досить нова форма екскурсійної 
позакласної роботи, яка почала досить ефективно застосовуватися у навчально-виховному процесі 
вчителями географії та інших предметів природничого циклу (Географія. 6 – 9 класи, 2022. С. 62).  

Серед багатьох чинних класифікацій екскурсій для цілей нашого аналізу їх як перш за все засобу 
підвищення ефективності навчально-виховного процесу у закладах загальної середньої освіти, 
найбільш прийнятним варіантом є класифікація із виділенням інноваційних форм екскурсійного 
обслуговування. Це: екскурсії-уроки, віртуальні екскурсії, комплексні культурологічні екскурсії, 
екскурсії-інтелектуальні прогулянки, анімаційні екскурсії (Галасюк, 2013. С. 93). 

Із зазначених форм найпоширенішими  видами шкільних екскурсій є екскурсії-уроки, пов’язані 
із навчальними програмами та призначені для кращого засвоєння навчального матеріалу та віртуальні 
екскурсії. При цьому навчальні екскурсії ефективніше сприяють реалізації процесу формування знань з 
наскрізних змістових ліній, передбачених чинними програмами. 

Туристично-краєзнавча діяльність створює сприятливі умови для вирішення завдань, 
спрямованих на формування основних географічних понять і умінь, які складають основну частину 
шкільної програми географії. Перші краєзнавчі спостереження та короткі екскурсії починають 
практикуватися вже у початкових класах, коли учні навчаються проводити спостереження за погодою 
та складати календар погоди для нескладних фенологічних спостережень. Пізніше у середній школі, 
географічні спостереження ускладняються, стають більш різноманітними, а учні отримують все нові й 
нові практичні навички та розширюють знання з географії за допомогою навчальних позакласних 
екскурсій. 

Екскурсії як одна із важливих форм позакласної роботи найповніше, на наш погляд, реалізує 
загальні особливості позакласної роботи з географії. Це перш за все, широкі можливості здійснення 
міжпредметних зв'язків з різними шкільними предметами: біологією, історією, фізикою, хімією, 
літературою (Дашкова, 2014. С. 116). По-друге, на цій основі – це інтегрованість, цілісність та 
комплектність у її змісті та організаційних формах; обумовленість змісту позакласної роботи з 
географії змістом програмного матеріалу з предмета. 

По третє, це тісний зв'язок з краєзнавчим підходом; суспільно-корисна екологічна 
спрямованість (формування екологічної свідомості), а також широкі можливості розвитку соціально-
психологічної та естетичної складової. Визначена нами роль туристично-екскурсійної діяльності у 
підвищенні ефективності навчально-виховного процесу у закладах загальної середньої освіти (Мал. 1.). 

Мал. 1. Роль туристично-екскурсійної діяльності у підвищенні ефективності навчально-
виховного процесу у закладах загальної середньої освіти 
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При проведенні позакласних екскурсій широко використовується краєзнавчий підхід, 
реалізуються міжпредметні зв’язки (з біологією, історією, фізикою, хімією, літературою тощо), 
забезпечується суспільно-корисна діяльність, а також профорієнтація у майбутніх професіях, що 
розвивають вміння учнів самостійно здобувати знання, застосовувати їх на практиці, тобто сприяють 
активізації їх пізнавальної діяльності (Житник, 2005. С. 11). 

Туристично-екскурсійна робота також має високий потенціал для здійснення комплексного 
підходу у шкільній географії до вивчення взаємозв'язків і взаємовідносин природи й суспільства, 
реалізації завдань екологічного виховання на основі вивчення структури та динаміки природних 
комплексів. 

Екскурсії сприяють як формуванню, так і закріпленню базових географічних знань, 
розширенню та поглибленню свого пізнавального досвіду, формуванню загальних географічних 
компетентностей учнів. 

Висновки  з  даного  дослідження  і  перспективи  подальших  розвідок. Таким чином, 
туристично-екскурсійна діяльність у школі є важливою формою навчально-виховного процесу, яка має 
комплексний та інтегральний характер, сприяючи формуванню як предметних компетентностей, 
зокрема з географії, так і вирішенню значно ширшого кола навчально-виховних і суспільних завдань з 
формування соціально-комунікативних навичок, активної громадянської позиції, екологічного 
мислення. 

Тому подальше удосконалення використання навчальних позакласних екскурсій є одним із 
дієвих напрямків підвищення ефективності навчально-виховного процесу у закладах загальної 
середньої освіти. 
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KATERYNA SEMENOVA 
THE ROLE OF TOURIST AND EXCURSION ACTIVITIES IN INCREASING THE EFFICIENCY OF THE 

EDUCATIONAL PROCESS IN GENERAL SECONDARY EDUCATION INSTITUTIONS 

Annotation. The article reveals the peculiarities of tourist-excursion activity as a complex and integrative 
educational process. Its role in increasing the effectiveness of the educational process in institutions of general secondary 
education is shown. The author also provides directions for realizing the potential of tourist and excursion work for the 
implementation of a competence approach in school geography. 

Key words: tourist excursion activity, educational excursion, educational process, didactic principles, competence 
approach. 
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